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Tasse

Deduzioni -
come farle accettare
Un funzionario fiscale zurighese investe mediamente 8 minuti per
fare una valutazione (non sappiamo quanto tempo ci mette un funzionario

ticinese). Per cui non farà certamente salti mortali per aiutare

tutti coloro i quali faranno valere le loro deduzioni in modo incomple-

to. Una buona informazione aiuta ad evitare spese.

La legge prevede che sono deducibili le

spese per malattia, infortunio o invalidità
del contribuente o delle persone al cui so-
stentamento egli deve provvedere, quando
le stesse sono sopportate dal contribuente
medesimo e superano il 5% del reddito
imponibile. Per il ralativo calcolo si ri-
manda all'opuscolo delle istruzioni cifra
24 (questo vale per il canton Ticino).

Per la deduzione entrano in considerazio-
ne unicamente le catégorie di spese assi-
curabili riferite a casistiche di malattia,
infortunio o invalidità dalle relative legis-
lazioni federali (cure mediche e ospeda-
liere, prestazioni farmaceutiche o per rae-
zzi ausiliari). La quota deducibile è quella
che rimane a carico del contribuente oltre
la franchigia del 5% e deve essere docu-
mentata (conteggi délia cassa malati o
delFassicurazione e/o fatture, eventual-
mente prescrizione medica).

Le spese per cure dentarie sono cantonal-
mente deducibili solo nella misura in cui
rientrano in quelle normalmente riconos-
ciute dalle casse malati (quelle che
rientrano nell'elenco delle prestazioni obbli-
gatorie incondizionate e condizionate).
Per F imposta federale diretta la prassi è

invece meno restrittiva poichè si possono
dedurre le spese causate da malattie
dentarie e le spese di carattere preventivo
quali l'igiene dentaria. Rimangono invece
escluse le spese per interventi puramente
estetici.

Sono pure ammesse deduzioni per le spese

per mezzi ausiliari e apparecchiature
sanitarie (rientrano in questo ambito
anche gli occhiali da vista) di cui il
contribuente nécessita in base a prescrizione
medica. Vale anche la prescrizione di un
ottico diplomato per gli occhiali da vista.
La deduzione è comunque ammessa solo
nella misura délia spesa ritenuta usuale.

Per gli occhiali da vista è ritenuto usuale

un importo massimo di fr. 200 - per la

montatura, mentre per le lenti è deducibile

integralmente, tenendo conto ovvia-
mente dell'eventuale contributo dell'assi-
curazione e oltre la franchigia prevista
del 5%.
Le spese per cure di convalescenza sono
di principio deducibili anche quando l'i-
stituto non è riconosciuto dalla cassa malati,

a condizione che la cura sia prescrit-
ta dal medico e inerente a malattia,
infortunio o invalidità secondo le relative
disposizioni o délia legge federale.

Attenzione: consulenti fiscali e fiduciari,
spesso non conoscono le regole delle spese

causate da malattia, infortunio o invalidità.

Sondaggio

Risultati del sondaggio nel

Sopraceneri

Il sondaggio svolto durante il mese di gi-
ugno fra i nostri soci e non del Sopraceneri,

ha dato i seguenti risultati:

Questionari inviati: 51

rientrati: 8 (oltre in 14%)

Fra le priorità figurano, in ordine di im-
portanza:

1. Giornate informative, ginnastica di
gruppo,merende, pranzi in comune,
musica.

2. Visite a domicilio o in casa per
anziani.

Per saperne di più:

Ulteriori informazioni si possono
avere presso la Pro Senectute o la
PRO INFIRMIS, e anche alFACSI,
Tel 923 53 23 il lunedi dalle 14 aile
17.30 e il giovedi dalle 9.

3. La formazione di gruppi locali,
passeggiate, visite culturali

4. Semplici occasioni di incontro,
per parlare, scambio di esperienze.

5. Biblioteca circolante.

Ben 3 persone sono disposte a collaborate

(ottimo).
Si preferirebbe un punto d'incontro a

Biasca piuttosto che a Bellinzona perché
più accessibile ai colpiti delle valli
superiori.

Ringraziamo tutti coloro che hanno

risposto e invitiamo le persone che
desiderano partecipare a questi incontri
de contattare Elisa Maccarinelli a

Biasca, tel. 862 30 94, oppure Rosaria
Del Pietro, Calpiogna, tel. 866 22 06.
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